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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas ¥Y3ninutos

El alumno elegira una de las dos opciones, A o Bpntestara a las cuatro cuestiones
gue componen cada opcion. No debe mezclar cuesttimana y otra opcion.

OPCION A

x*-x* (x<1)

1°) Se considera la funcion siguienfex) = )
) J &) {ax+b (x>1)

a ) Determinar los valores de a y b para que se@aatide en todos los puntos.

b ) Esbozar la grafica de la curva representatvia duncion.

Para que sea derivable en todos los puntos, mritiegre que ser continua para
todos los puntos; en el caso que nos ocupa, eb puastudiar es para x = 1.

Tiene que cumplirse que los limites por la izgileey por la derecha sean iguales
e iguales a f(1):

M= "M (e -x)=1-1= 1@)=0
X -1 X -1
= a+b=0 *

[im lim
o 100= " (@crn)=ash

Una funcion es derivable en un punto si, y sglexsten la derivada por la iz-
quierda y la derivada por la derecha en ese puatiegnas, son iguales.

f,(x):{sz—Zx si xsl {f'(l):3—2:1} aed
a six>1 f'(l*):a

Sustituyendo en (*) el valor de a = 1:

(on

=-1
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b)

N—

x*-x? (x<1

La funcién resultante eﬁ:(x):{ .
x-1 (x>1)

f)=x-x2;; f'(x)=3x*-2x ;; f"(x)=6x-2;; f"(x)=620

f'(x)=0=3x*-2x=0;; x(3x-2)=0;; x, = 2:2 {x, ; x, <1
f"(0)=-2<0= Maximo = f(0)=0 = o(o o)
2
fr(2)=6- 2 _224-2=250 = Minimo = f(2)= (gj [gj -8 4.
3 3 3) 27 9

:8__12: iD -015=> p(z’ _ij

27 27 3" 27
f'(x)=0=6x-2=0;; 3x-1=0 ;; x::—];)<1

8 8 fﬁli_;:g:_z (z _zj
fro)= 6¢O:>PI:>f(3)(j T - 27:>Q3, >

Su representacion grafica aproximada es la sitpiien

Y4

Xy
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2°) Calcular la primitivay

:Lx—2—&+C:I
X

N w

X2

x+\/§_
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1 0
. -2 2 0 .
3°) Dadas las matrices=|1 -1|vy B:{s 1 l]se pide:
2 2

a ) Dar una definicion de rango (o caracteristiigajna matriz.
b) ¢ Es cierto que rango (A - B) = (rango A) - gaB)? Justificar la respuesta.

a)
Todas las matrices, mediante transformacionesegl&les, se pueden transfor-
mar en matrices escalonadas.

Una matriz escalonada es aquella en la cuakrse tiilas nulas estan situadas en
la parte inferior de la matriz y, en las filas ndas, el primer elemento distinto de cero
de una fila esta situado mas a la derecha queneéipelemento diferente de cero de la
fila superior.

El rango de una matriz escalonada es el nUmefitadeno nulas.
El rango de una matriz A es el rango de una mestalonada equivalente a A.

También puede definirse el rango de una matrizpateterminante, para lo cual
es necesario definir menor de orden k de una n@ezes el determinante de cualquier
submatriz cuadrada de orden k que se puede foundos elementos de la matriz.

El rango de una matriz A es el orden del mayoranepie puede formarse que
sea distinto de cero.

b)
Es evidente que el rango de ambas matrices esaZnds cual es el rango del
producto de las dos matrices:

1 0 2 2 0 -2+0 2-0 0+0 -2 2 0
A-B=|1 -1 -{3 1 J: -2-6 2+1 0-1|=|-8 3 -1
2 2 -4+6 4-2 0+2 2 2 2

-2 2 0
-8 3 -1/=-12-4+4+32=32-12=20#0 = Rango(A - B)=3
2 2 2

Como puede apreciarse, es falso que rango (A= (Bngo A) - (rango B), ya
que: rango (A - B) =3 ;; (rango A) - (rango B) =2=4.

Es falso que rango (A - B) = (rango A) - (rango B)
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4°) En el espacio se da la recta r definida poplogos A(1, 2, 3) y B(-1, 6, 2). Hallar
el valor del parametro k para que el punto P(k3Rk pertenezca a la recta .

La recta r tiene como vector director= AB=B-A=(-2, 4, -1) y su expre-
x=1-2/
sion por unas ecuaciones parameétricas puede Sigulante:rr ={y=2+4A.
z=3-/1

Si el punto P(k, 2k, 3k) pertenece a la rectemeique satisfacer su ecuacion, o

Xx=k-2A1

sea, que también se puede pomeriy =2k +44.
z=3k-A

x=1-21 x=k-21

y=2+41 = (y=2k+41 = k=1
z=3-A z=3k-A

*kkkkkkkkk



OPCION B

1°) Considerar la grafica siguiente, pertenecianiaa cierta funcion f(x). Se pide:

I "

20

15

10

o
><V

-5

-10

-15

a ) Indicar dénde es continua y derivable. Explmarqué no lo es en los puntos donde
no es ni continua ni derivable.

b ) ¢Hay algin intervalo en el qu&(x)<0? Explicar qué significa lo que afirme al res-
pecto.

c) ¢ Existe algun valor p tal que(p)=0? Decir cuél o cuéles.

d ) Escribir las ecuaciones de todas las asinyagagplicar por qué lo son.

a)

La funcion f(x) es continua y derivable en su dumde definicion que es el con-
junto de nameros reales, excepto para los valore2x X = 2, en cuyo caso la funcion
no esta definida y, es condicidn necesaria, que guae una funcion sea derivable en un
punto, primero tiene que ser continua, y para loggs indicados no lo es.

b)
f'(x) < 0 significa que la pendiente a la curva es negatisalecir, que el angulo
gue forma la recta tangente con la parte positl@j@ de abscisas es obtuso.

De otra manera: la derivada es negativa cuanflm&on es decreciente. Esta
circunstancia concurre en el siguiente intervdldx) < (- 2, 0] 0 (2, + ).




c)
El punto donde f'(x) = 0 es el origen de coordesad(0, 0), por pasar la fun-
cion de decreciente a creciente.

d)
El eje de abscisas es una asintota vertical;sacem es y = 0.

Las rectas x = -2 y X = 2 son dos asintotas \aesc

Son asintotas por ser tangente cuando x tienadenda para la horizontal y en el
caso de las verticales, son valores de x que lefa funcion tienda a valer infinito.
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2°) Un namero mas el cuadrado de otro numero sd®aHallar ambos nimeros para
gue su producto sea maximo.

Sean los numeros pedidos x e .

Por condicion del problema e® = x+y? =48 ;; x=48-y’
P=x-y= Maximo;; P(y)=(48-y?). y=48y-y?

y, =4
P'(y)=48-3y*=0;; 48-3y*=0;;16-y* =0 ;; y* =16 = {;—_4
=-

P"(4)=-6-4=-24<0 = Méaximo para y=4

P'(y)=-6y =
P'(-4)=-6-(-4)=24>0 = Minimo para y = -4

Los numeros que cumplen la condicion son 32 y 4.
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3°) Discutir el siguiente sistema segun los valdedsparametro m y resolverlo para un
X+y+2z=2
valor que lo haga compatible determinad@x + 2y +3z=-2
2x+my—-5z=-4

1 1 2 1 1 2 2
M=[-3 2 3|:M=|-3 2 3 -2
2 m -5 2 m -5 -4
1 1 2
IM|=|-3 2 3|=-10-6m+6-8-3m-15=-9m-27=0;; m+3=0;;, = m=-3
2 m -5

Para m# 3 = Rango M = Rango M'=3=n° incognitas= Compatible Determinado

Para m=-3 el rangc de M" es:

1 1 2
M'={C,,C,, C,}=|-3 2 -2|/=-8+18-4-8-6-12=-20#0= RangoM'=3
2 -3 -4

Para m=-3 = RangdV # RangoM' = Incompatille

Resolviendo paramOR, m# -3, aplicando la Regla de Cramer:

2 1 2
-2 2 3
N L _—20-4m-12+16-6m-10 _ -10m-26 _ - 2(5m+13) _ 25m+13) _
-9m-27 - 9(m+3) -9(m+3) -9(m+3) 9(m+3)
1 2 2
-3 -2 3
|2 -4 -5/ 10+24+12+8+12-30_ 66-30 . 36 _ -4 _
YT om-27 ~9(m+3) T om+3) -9m+3) m+3 ’
1 1 2
-3 2 -2
|2 m -4] -8-6m-4-8+2m-12_-4m-32_-4(m+8) _4(m+8) _
© -9m-27 -9(m+3) T Zom+3) -9m+3) 9m+3) -
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4°) Dada la recta r de ecuaciorn%XT_5 :ll:%l, se pide:

a ) ¢ Cual es su vector director?
b) ¢ Pertenece el punto P(9, -1, 1) alarecta r?
c ) Las ecuaciones de una recta s que sea paabtelacta r y pase por A(-1, 1, 0).

a)
Un vector director de r es = (4, -1, 2).

b)
Para que el punto P(9, -1, 1) pertenezca a la ree$ necesario que satisfaga su
ecuacion:

9-5_-1_1+1 4_-1_2
—=—=—""F-=—-=—=— = El punto P pertenecea r
-1 2 4 -1 2

c)
Por ejemplo expresada en unas ecuaciones parasnatria:
X=-1+4/
s=qy=1-41
z=2A

*kkkkkkkkk



